Lyhyt matematiikka YO-koe 19.3.2014

Ratkaisut (V. A.)
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2. a)
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4. a) Olkoon alkuperäisen kuution särmä = a. Silloin pienemmän kuution särmä = 
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Tilavuuksien suhde = 
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Tilavuus pienenee 
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Alojen suhde = 
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Ala pienenee 
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5. Olkoon x lisättävä kuohuviinin määrä (litraa).
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6. Olkoon x = fasaanien määrä ja y = kaniinien määrä.
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Vastaus: Häkissä on fasaaneja 23 ja kaniineja 12 kappaletta.

7. Vaijerin pituus d muodostuu 6:sta janasta ja 6:sta sektorin kaaresta.
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1. vaihe: 100 €

2. vaihe: 
[image: image18.wmf]3100 €

×


3. vaihe: 
[image: image19.wmf]33100 €

××

 jne.

Vaiheet muodostavat geometrisen jonon, jossa q = 3. Vaiheiden summa on 54,1 miljardia.
Olkoon n tarvittavien vaiheiden määrä.
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8. Olkoon asiakkaat ja heidän setelinsä seuraavat: A(5), B(5), C(10) ja D(10).

Suotuisia järjestyksiä ovat (8 kpl.):

(A,B,C,D)

(B,A,C,D)

( = 5,5,10,10)
(A,B,D,C)

(B,A,D,C)

( = 5,5,10,10)
(A,C,B,D)

(B,C,A,D)

( = 5,10,5,10)
(A,D,B,C)

(B,D,A,C)

( = 5,10,5,10)
Kaikkiaan 4 henkilöä voivat tulla 
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 eri järjestyksessä.
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9. a) 
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Jos a = 0, niin 
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, jonka kuvaaja on laskeva suora. Sillä ei siten ole pienintä arvoa!
Jos a < 0, niin 
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 on alaspäin aukeava paraabeli. Tällöinkään sillä ei ole olemassa pienintä arvoa!
Luvun a on siis oltava a > 0. Tällöin pienin arvo tulee paraabelin huipussa eli derivaatan nollakohdassa:
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Pienin arvo on 0:
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b) 
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Tilanteen on oltava kuvan mukainen, jolloin oltava b < 0 (alaspäin aukeava paraabeli):
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Lukujen 
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 ja 1 on oltava funktion g(x) nollakohdat:
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10. 
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Vastaus: Kun n = 7, ovat lukujen 
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 ensimmäiset seitsemän desimaalia samoja.
11. a) Turvallisuusluku T määritellään 
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Koska 
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12. a) Merkitään 
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Tangentin kulmakertoimen kertoo derivaattafunktio 
[image: image44.wmf]2

()'()323

kxfxxx

==-++

.
Funktio 
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 on alaspäin aukeava paraabeli, joten sen suurin arvo on paraabelin huipussa eli sen derivaatan nollakohdassa:


[image: image46.wmf]'()62

'()0

620

1

          

3

kxx

kx

x

x

=-+

=

-+=

=



[image: image47.wmf]32

32

Pisteen -koordinaatti

3

111

3

333

29

27

y

yxxx

y

y

=-++

æöæö

=-++×

ç÷ç÷

èøèø

=


Tangentti on pisteessä 
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b) Ko. pisteessä olevan tangentin kulmakerroin on 
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Tangentin yhtälö:
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13. a) 
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b) Ennuste vuonna 2014 = 
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Ennuste vuonna 2030 = 
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Asukasluvun kasvu aikavälillä 2014 – 2030 on 
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c) Asukasluvun y kuvaaja välillä 
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14. a) 
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Välille 
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b) Kuvan suorakulmaisista kolmioista saadaan:
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Koska 
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